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DCG (loeng 8)

* Terminal- ja mitteterminalsimbolite moiste
* Mis on asendusreegel?

Vastus: Reegel defineerib kuidas saab tuletada lauseid ja fraase asendades mitteterminalsimboleid
fraasis teise sumboli voi simbolite jadaga

* DCG reeglite esitus ja kitsendused reeglite kirjutamisel:
Vastus:

Asendada saab ainult mitteterminalstimbolit, DCG mitteterminalsiimboliks vdivad olla Prologi termid
v.a. listid.



DCG

 Kirjutada DCG reeglid etteantud lausete parsimiseks.
* Naide:
,Kaks meest viisid klaver1 lavale*



DCG

 Kirjutada DCG reeglid etteantud lausete parsimiseks.

* Naide:

,Kaks meest viisid klaveri lavale.
,UKs naine viis lilled lavale.*

lause --> nimisdnafraas, tegusdnafraas.

nimisdnafraas --> arvsdna, nimisdna_alusena.

tegusOnafraas --> tegusdna, nimisdna_sihitises, kohamaarsona.
arvsona --> [uks];[kaks].

nimisdna_alusena --> [meest];[naine].

tegusdna --> [viisid];[viis].

nimisona_sihitises --> [klaveri];[lilled].

kohaméaarsona --> [lavale].



DCG

* Esitada DCG reeglid Prolog programmina:

lause --> nimisOnafraas, tegusdnafraas. lause (A, B) :-
nimisonafraas (A, C),

tegusonafraas (C, B).
nimisOnafraas --> arvsona, nimisona_alusena. nimisonafraas (A, B) :-
arvsodna (A,C),

N N .. . nimisdna alusena (C, D).
tegusOnafraas --> tegusdna, nimisona_sihitises, tequsénafraas (A, B):-

kohamaarsona. tegusdna (A, C),
nimisdna sihitises(C,D),
kohamaarsdna (D, B) .
arvsona --> [uks];[kaks]. arvséna (A, B) : -
A=[Uks|B];
A=[kaks|B].



Tagurdamise kasutamine reeglites

* Otsingu juhtimise predikaadid repeat, fail, cut ja nende kasutamine
e Tagurdamisega otsing faktide hulgal

 Ulesanne (5 punkti):

e Olgu antud hulk h faktidega hulk/2, kus esimene parameter on hulga nimi ja teine parameter on selle
hulga elemendi vaartus.
:— dynamic hulk/2.
hulk (h, 1) .
hulk (h,2).
hulk (h, 3) .
hulk (h,4) .

Programmeerige tagurdamisega reegel delete smaller (H, Const), mis kustutab kdik need hulga
h elemendid, mis on vaiksemad selles paringus etteantud konstandist Const.

Naide:
?- delete smaller(h, 2).
kustutab fakti hulk (h, 1) .



Tagurdamise kasutamine reeglites: Ulesande lahendused

* Lahendus 1: repeat-ga

delete smaller (H,Const) :-

repeat,

retractall (tunnus),

hulk (H,E1l),

(E1<Const,
retract (hulk (H,EL1l)),
assert (tunnus)
true),

not (tunnus) .

Lahendus 2: fail-ga

delete smaller2 (H, Const) :-

hulk (H,EL1),
El<Const,

retract (hulk (H,EL1)),
fail.

delete smaller2( , ).

Valjumiseks kasutame abipredikaati
tunnus/0




Rekursioon listidel

 Ulesanne (5 punkti) :

* Koostada programm, mis tuvastab kas list L2 on listi L12 sufiks (IOpuosa) ja tagastab listi L1,
kus L1 on listi L12 algusosa (prefiks)

* Paring:
?- suffix(-L1, +L2,+L12).

* Markus: Lubatud on kasutada ststeemipredikaati reverse



Rekursioon listidel

e Lahendus

suffix (L2, [], L2):= !'.
suffix( , , []):- !,fail.
suffix(

suffix([E1|L1],L2, [E1|L21]) :-

suffix (L1,L2,L21).

[E1], L2, [El|L2]):- I.

o® o° o©

o\©

Peatumistingimus
Peatumistingimus
Peatumistingimus

Rekursioonil samm



Rekursioon listidel: Ulesanne

* Ulesanne (5 punkti):
* Hulgad h1 ja h2 on listide kujul. Koostada programm, mis leiab hulkade h1 ja h2 vahe.
* (Hulk h3 on hulkade h1 ja h2 vahe, kui selles sisalduvad ainult need hulga h1 elemendid, mis ei sisaldu hulgas h2.
* Programmis on lubatud kasutada stisteemipredikaati member /2.
* Paring:

?— vahe (H1,H2,H3).



Rekursioon listidel: Ulesanne

« Ulesanne (5 punkti):
* Hulgad h1lja h2 on listide kujul. Koostada programm, mis leiab hulkade h1 ja h2 vahe.
*  (Hulk h3 on hulkade h1 ja h2 vahe, kui selles sisalduvad ainult need hulga h1 elemendid, mis ei sisaldu hulgas h2.

*  Programmis on lubatud kasutada slisteemipredikaati member/2 ja select/2
* Paring:

?- vahe (H1,H2,H3).

vahe (H1, [],H1) := !.

vahe (H1, [E1|H2],H3) : -
vahe (H1,H2,H31),
(member (E1,H31),select (E1,H31,H3);
H3=H31),!.

o°

Test: vahe([a,s,d], [],L3).

([

Test: wvahe([a,s,d], [d,s],L3).
([
([

o°

o®

Test: wvahe([a,s,d],[f,c],L3).

1,1f,c],L3).

o\°

Test: wvahe



Hierarhilised listid: Ulesanne

e Ulesanne:

* Koostada predikaat 1ist partition/3, mis jagab tasapinnalise eraldajate jargi (1.
parameeter) alamlistide listiks .

Paring: 1ist partition(+Eraldaja,+ListIn,-ListOut),
kus ListIn ontasapinnaline list ja ListOut on hierarhiline list.

Naide:
?- list partition(‘\n’,[s,d,’\n’,d,f,’\n’,’See’],ListOut) .
ListOut = [[s,d], [d,f], [’'See’]]

Soovitus: kasutada reeglis sabarekursiooni



Hierarhilised listid: lahendus Ulesandele

list partition( ,[],[[]]).
list partition(Separator, [Separator|ListIn], [[]|ListOut]) :-
list partition(Separator, ListIn, ListOut).
list partition(Separator, [Element|ListIn], [[Element|Internall] |ListOut]) :-

list partition(Separator,ListIn, [Internall|ListOut]).

$ Test: list partition('\n', [s,d,'\n',d,f,'\n',"'See'],ListOut).



